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Name, Vorname 

 

Bitte lassen Sie bitte sich nicht von Ihren Dingsphones helfen 

 

Im kommenden Jahr  2024 finden die Fußball-Europameisterschaft in 
Deutschland und die Olympischen Sommerspiele in Paris statt. Deshalb gibt 

es im VMS-Nikolaus-Quiz Fragen dazu. Aber auch – wie immer – einige 
zum VMS, und zum Schluss je eine Frage zum Bundestag, zum Bayeri-

schen Landtag und zum Münchner Stadtrat. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Viel Erfolg! 
 
 

VMS 

 

01 In welchem Jahr wurde der VMS gegründet? 

 

a) 1950 

b) 1952 

c) 1960 

 

Der Verein Münchner Sportjournalisten wurde am 16. Januar 1950 im 
Münchner Löwenbräukeller gegründet.  
 
Richtig ist a) 
 
02 Wie viele Mitglieder hat der VMS (Stand 4. Dezember 2023)? 

 

a) 394 

b) 396 

c) 398 

 

Richtig ist b): 396 
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03 Wie viele Vorgänger hatte Thomas Walz als VMS-Vorsitzender? 

       
a) 3 

b) 4 

c) 5 

 

Thomas Walz ist der 4. Vorsitzende des VMS. Er wurde 2014 gewählt. 
Seine Vorgänger im Amt sind 

Paul Schweder (1950-1973) 

Helmut Stegmann (1973-1989) 

Hans Eiberle (1989-2014) 

 

Richtig ist a) 

 

Olympia 

 

04 Die Olympischen Sommerspiele 2024 finden in Paris statt. Wie oft gab es 

zuvor Olympische Spiele in Paris? 

 

a) 0 

b) 1 

c) 2 

 

1900 fanden die 2. Sommerspiele der Neuzeit in Paris statt, 1924 die 8. 
Spiele. Die Jubiläumsspiele 1906 (10 Jahre) in Athen werden nicht mit-
gezählt, aber die für 1916 in Berlin geplanten Spiele, die wegen des 1. 
Weltkriegs ausfielen 

 

Richtig ist c) 
 
05 Wie hieß der erste deutsche Olympiasieger, 1896 in Athen? 
 
a) Fritz Hoffmann 

b) Carl Schuhmann 

c) Friedrich Holzmann                                                         
                       
Bei den ersten Olympischen Spielen der Neuzeit 1896 in Athen war Carl 
Schuhmann (1879-1945) aus Münster in Westfalen mit vier Siegen und 
insgesamt fünf Medaillen einer der erfolgreichsten Athleten, und der 
vielseitigste. Mit seinem Sieg im Pferdsprung wurde er erster deutscher 
Olympiasieger, mit der Mannschaft gewann er am Reck und Barren. 
Schuhmann, der nur 1,63 m groß war, gewann auch das Ringerturnier. 
Er bezwang den größeren und schwereren Griechen Georgis Tsitas.  
Der entscheidende Kampf wurde nach 40 Minuten wegen Einbruch der 
Dunkelheit abgebrochen. Am nächsten Tag siegte Schuhmann nach 
weiteren 15 Minuten. 

Richtig ist b) Carl Schuhmann. 
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06 Wie viele Sportarten mit wie vielen Disziplinen standen 1896 

in Athen im Olympischen Programm? 

 

a)   9 Sportarten, 43 Disziplinen 

b) 10 Sportarten, 39 Disziplinen 

c) 12 Sportarten, 46 Diziplinen 

 

Bei den ersten Olympischen Spielen der Neuzeit gab es Fechten, Ge-
wichtheben, Leichtathletik, Radsport, Ringen, Schießen, Schwimmen, 
Tennis und Turnen mit insgesamt 43 Disziplinen.  

 

Richtig ist a) 
 
07 1908 in Lodon erhielten die Sieger erstmals statt einer Silbermedaille ei-
ne Goldmedaille. Wer gewann die ersten olympischen Goldmedaillen für 
Deutschland? 
 

a) Heinrich Burger und Anna Hübler 

b) Wilhelm Schlosser und Maria Müllner 

c) Johann Schwartz und Dorothea Eisner 

 

Heinrich Burger (1881-1942) war Eiskunstläufer und von Beruf Rechts-
anwalt. Burger und Anna Hübler (1885-1976), beide vom Münchner EV, 
gewannen bei den Olympischen Sommerspielen 1908 in London den 
Paarlaufwettbewerb, der erstmals im Programm war. Im selben Jahr 
wurden Burger/Hübler die ersten Paarlauf-Weltmeister der Geschichte, 
1910 gewannen sie den Titel noch einmal. Burger war auch als Einzel-
läufer erfolgreich. In den Jahren 1904 bis 1907 gewann er drei deut-
sche Meistertitel und wurde zweimaliger Vizeweltmeister, 1904 hinter 
Ulrich Salchow, nach dem ein Sprung benannt ist. 

Anna Hübler wurde Schauspielerin und Sängerin, sie war am Stadtthe-
ater Bremen und an den Münchner Kammerspielen als Sopranistin  
engagiert. 1918 heiratete sie den Kaufhausbesitzer Ernst Horn und lei-
tete mit ihm das Kaufhaus Horn am Stachus. Nach dem Zweiten Welt-
krieg war sie entscheidend am Wiederaufbau von zwei Kaufhäusern 
beteiligt. 

 

Richtig ist a) 
 
08 Der finnische Langstreckenläufer Paavo Nurmi (1987-1973) war der er-
folgreichste Teilnehmer der Spiele 1924 in Paris. Wie viele Goldmedaillen 
gewann er? 

 

a) 3 

b) 4 

c) 5       
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Nurmi gewann über 1500 m und 5000 m innerhalb einer Stunde, im 
Crosslauf und auch mit dem Team, und über 3000 m im Team. Über 
10.000 m durfte er nicht starten, es gewann sein Landsmann Ville Rito-
la in der Weltrekordzeit 30:23,2 Minuten. Nurmi verbesserte den Weltre-
kord einen Monat später um 17 Sekunden. 1928 gewann er über 10.000 
m Gold und über 5.000 m sowie 3000 m Hindernis jeweils Silber hinter 
Ritola. 1932 durfte er nicht mehr teilnehmen, weil er für ein Arzneimittel 
geworben hatte. Dass es sich um ein Präparat ähnlich den heutigen 
Anabolika handelte, wusste noch niemand. Bei den Spiele 1952 in Hel-
sinki entzündete Nurmi das Olympische Feuer. 

 

Richtig ist c) 

 

09 Wer entzündete 1972 in München das Olympische Feuer? 

 

a) Gunther Zeh 

b) Günther Däumling 

c) Günter Zahn 

 

Es war der damals 18-jährige Günther Zahn aus Passau, der später für 
LAZ Quelle Fürth startete. Zahn war 1972 deutscher Jugendmeister 
über 1500 m. Adidas und Puma stritten um die Ausrüsterrechte. Zahn 
war aber zur Firma Brütting gewechselt. Der Kompromiss: Zahn trug 
Schuhe der Firma Brütting, ohne Firmenzeichen. 

 

Richtig ist c) 

10 Wie viele olympische Medaillen gewann die deutsche Mann-
schaft 1924 in Paris? 

 

a) 0 

b) 12 

c) 18 

 

Nach dem 2. Weltkrieg durfte Deutschland an den Spielen 1920 in Ant-
werpen und 1924 in Paris nicht teilnehmen. 

 

Richtig ist a) 

11 Wie viele Goldmedaillen gewann Jesse Owens 1936 in Berlin. 

a) 3 

b) 4 

c) 5 
 
Jesse Owens gewann über 100 m in 10,3 Sekunden, 200 m in 20,7 Se-
kunden, mit der US-Staffel in 39,8 Sekunden und im Weitsprung mit 
8,06 m (RW), vor Luz Long aus Leipzig, der 7,87 m weit sprang. 

 

Richtig ist b) 
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12 Welche Sportarten waren 2021 in Tokio erstmals im Olympischen Pro-
gramm? 

 

a) Karate, Sportklettern, Baseball/Softball, Skateboarding, Surfen 

b) Breakdance, BMX, Teakwondo, 3er Basketball, Skateboarding 
c) Kunstradfahren, Surfen, Teakwondo, Tandem-Radfahren, Klippenspringen 

 

Richtig ist a) Baseball/Softball und Karate wurde für 2024 wieder gestri-
chen. 
 

13 Welche Sportart ist 2024 in Paris erstmals im Olympischen Programm? 

 

a) 3er Basketball 
b) Formationstanz 

c) Breakdance 

 

Richtig ist c) Breakdance 

14 Wann war Tauziehen eine olympische Sportart? 

 

a) nie 

b) 1896-1912 
c) 1900-1920 

 

Beim Tauziehen ziehen an je einer Hälfte eines Seils sechs Mann in ent-
gegengesetzte Richtungen. Es gewinnt, wer das Seil bis zu einer fest-
gelegten Marke auf seine Seite zieht. Die Schuhe der Athleten dürfen 
keine Metallspitzen haben, die Sohlen müssen glatt sein, eine Metall-
platte von max. 6,5 Millimetern darf auf dem Absatz angebracht sein. 
Handschuhe sind nicht erlaubt, es darf Harz auf ihre Hände auftragen 
werden. Weltmeister 2023 wurde in Luzern die Schweiz, 2024 ist die 
WM in Mannheim. 1900 gewann eine gemischte Mannschaft aus drei 
Dänen und drei Schweden, 1920 das Team aus Großbritannien. 
 

Richtig ist c) 

 
15 Wann war Matrosenschwimmen olympisch? 

 

a) nie 

b) 1896 

c) 1900 

 

1896 in Athen gab es ein 100-m-Freistilschwimmen, an dem nur Matro-
sen von Kriegsschiffen im Hafen von Piräus teilnehmen durften. Wäh-
rend der Spiele ankerten dort nur griechische Kriegsschiffe. 11 Matro-
sen wurden gemeldet, vier schwammen, einer gab auf. Sieger war der 
16-jährige Ioannis Malokinis in 2:20,4 Minuten, er war um fast eine Mi-
nute langsamer als der Ungar Alfred Hajos, der das offene Rennen ge-
wonnen hatte. Richtig ist b) 
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Fußball-Europameisterschaften 

 

16 Wann fand die erste offizielle Fußball-EM statt? 

 

a) 1960 

b) 1964 

c) 1968 

 

Die Wettbewerbe 1960 und 1964 hießen Europapokal der Nationen. 
1960 gewann die UdSSR mit Lew Jaschin im Tor in Paris nach Verlän-
gerung 2:1 gegen Jugoslawien, 1964 in Madrid Spanien gegen die 
UdSSR 2:1. 1968 fand die erste offizielle WM statt. Das Endspiel in Rom 
zwischen Italien und Jugoslawien endete 1:1 nach Verlängerung. Das 
Wiederholungsspiel gewannen die Italiener 2:0. Die deutsche Mann-
schaft spielte in der Qualifikation gegen Jugoslawien und Albanien und 
verpasste durch ein 0:0 gegen Albanien in Tirana die Endrunde. 

 

Richtig ist c) 

 

17 Wie viele EM-Titel gewannen Mannschaften der Bundesrepublik 
Deutschland? 
 
a) 2 
b) 3 
c) 4 

 

Richtig ist b). Deutschland gewann 1972, 1980 und 1996 

 
 

18 1996 gewann Deutschland in London das Endspiel 2:1 gegen Tschechi-
en. Wer schoss die deutschen Tore? 

 

a) zweimal Jürgen Klinsmann 

b) Oliver Bierhoff und Stefan Kuntz 

c) zweimal Oliver Bierhoff 

 

Bierhoff wurde in der 69. Minute für Mehmet Scholl eingewechselt und 
schoss in der 73. und 95. Minute die Tore. Das Spiel wurde zum ersten- 
und letzten Mal durch ein „Golden Goal“ entschieden, nach dem Tref-
fer zum 2:1 war Schluss. 

 

Richtig ist c) 
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19 Wie oft fand das Finalturnier der Fußball-Europameisterschaft in 
Deutschland statt? 

 

a) 1x 

b) 2x 

c) 3x 

 

Richtig ist a). 1988. Im Endspiel schlugen die Niederlande die UdSSR 

2:0. 

 

Wissen (Politik) 

 

20 Wie viele Mitglieder hat der Deutsche Bundestag 
 

a) 637 

b) 732 

c) 736 

 

Der Deutsche Bundestag hat derzeit  736 Mitglieder und ist damit das 
größte frei gewählte Parlament der Welt. 

 

Richtig ist c) 

 

21 Wie viele Mitglieder hat der Bayerische Landtag derzeit 

a) 188 

b) 203 

c) 209 

 

Der Bayerische Landtag hat seit der Wahl 2023 203 Mitglieder, damit ist 
er der größte der 16 Bundesländer. Es folgt NRW mit 195 Mitgliedern. 
Das Saarland hat mit 51 Sitzen den kleinsten Landtag. 

 

Richtig ist b) 

 

22 Wie viele Mitglieder hat der Münchner Stadtrat? 

 

a) 80 

b) 84 

c) 88 

 

Der Münchner Stadtrat hat seit 1972 jeweils 80 ehrenamtliche Mitglie-
der, die alle sechs Jahre gewählt werden. 

 

Richtig ist a) 

 

 


